Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

## Основные проблемы развития китайско-японских отношений на современном этапе

## Научный руководитель - Казаринова Дарья Борисовна

## Оганесян Арусяк Левоновна

A c n u p a н m

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

E-mail: arusyakhovhannisyan@yahoo.com

Исследование китайско-японских отношений является актуальной темой ввиду влияния этих отношений на региональную безопасность и развитие экономических связей между странами не только Восточной Азии, но и всего азиатско-тихоокеанского региона. Несмотря на тесные торгово-экономические связи и сотрудничество по ряду региональных вопросов, отношения между КНР и Японией не лишены проблем, включая территориальные споры, исторические проблемы, политическую и экономическую конкуренцию в регионе.

Одним из проблем развития двусторонних отношений является наличие территориальных претензий, в частности спора вокруг островов Сенкаку или Дяоюйдао. По мнению японского руководства исторически и по международному праву Сенкаку принадлежат Японии. Китайская сторона продолжает утверждать, что в соответствии с рядом международных правовых документов острова после Второй мировой войны должны были быть возвращены под юрисдикцию Китая. Передачу островов после войны сначала США, а затем и Японии для китайской дипломатии является тайной сделкой между США и Японией, нарушающей территориальный суверенитет КНР [1]. Спор вокруг островов имеет ряд причин, которые связаны с наличием природных, в том числе энергетических ресурсов вокруг островов и их стратегическим местоположением [3].

Основная проблема территориального спора заключается в том, что он имеет негативное влияние на общее развитие китайско-японских отношений. Это негативное влияние выражается, к примеру, в общественном мнении. Результаты проведенного в 2014 году опроса в Китае и Японии выявили, что самой популярной причиной негативного восприятия Японии китайцами является проблема островов Дяоюйдао или Сенкаку [6]. Также существуют проблемы, связанные с интерпретацией некоторых исторических событий прошлого века и посещением японскими властями храма Ясукуни. Расхождения в восприятии исторических событий прошлого века в двух странах могут быть охарактеризованы как столкновение историй [7].

Несмотря на попытки сторон урегулировать двусторонние отношения, нельзя утверждать, что их урегулирование обязательно приведет к улучшению общей атмосферы китайско-японских отношений. При стремлении КНР к быстрому возвышению на современном этапе, китайско-японские противоречия являются глубоким структурным стратегическим противоречием, в корне которого лежит структурный дефицит доверия [8]. Корни негативных тенденций развития этих отношений находятся не в территориальных претензиях или неспособности выработать общую интерпретацию исторических событий. Для улучшения отношений следует решить более глубокие вопросы двусторонних отношений [9].

Корень проблемы таится в столкновении интересов и амбиций двух государств, традиционно претендующих на региональное господство. Япония и КНР рассматривают друг

друга как региональных политических конкурентов, что, к примеру, проявляется в существовании различных видений развития интеграции в регионе. На данный момент лидерство в продвижении процесса регионализма держится в руках КНР [2]. Однако это не означает, что Япония отказалась от попыток изменить ситуацию в свою пользу. До революции Мэйдзи именно Китай на протяжении долгих столетий являлся ведущей державой в регионе. В конце девятнадцатого века роли двух держав начали меняться. Однако наращивание китайской экономики мощи создало предпосылки для борьбы за влияние в регионе [5]. Дилемма безопасности и региональное соперничество, вероятно, увеличатся на фоне роста военного потенциала КНР [4]. В таких условиях, перед руководством двух стран стоит задача выработать сбалансированную внешнюю политику, которая позволила бы им продолжать развивать экономические связи и сохранять стабильность в регионе в условиях существования коренных политических противоречий.

## Источники и литература

- 1) Белая книга: Китай обладает неоспоримым суверенитетом над островами Дяоюйдао // «Женьминь жибао» онлайн 26/09/2012 Режим доступа: URL: http://russian.people.com.cn/31521/7960623.html
- 2) Волынчук А.Б., Волынчук Я.А. Япония и Китай в Северо-Восточной Азии: поиски стратегического равновесия // Территория новых возможностей. Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса. 2017. Т. 9, № 3. С. 156–163.
- 3) Дикарев А.Д. Китай Япония: территориальный конфликт или региональная кооперация? // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика право. 2017; 10(5). С. 162-171.
- 4) Swaine M.D., Eberstand N., etc. Conflict and Cooperation in the Asia-Pacific Region // Washington: Carnegie Endowment for International Peace, 2015.
- 5) Jones Andy. As China Continues to Grow Regionally, are Relations with Japan Likely to Become More Difficult? [Электронный ресурс] // e-International Relations December 22, 2007 Режим доступа: URL: http://www.e-ir.info/2007/12/22/as-china-continues-to-grow-regionally-are-relations-with-japan-likely-to-become-more-difficult/
- 6) The 10th Japan-China Public Opinion Poll: Analysis Report on the Comparative Data, the Genron NPO, China Daily. 2014. 46 Pp.
- 7) Wang Zheng. History Education: The Source of Conflict between China and Japan [Электронный ресурс] // the Diplomat April 23, 2014 Режим доступа: URL: http://thediplomat.com/2014/04/history-education-the-source-of-conflict-between-china-and-japan
- 8) Чжуаньцзя тань чжун жи гуаньси дэ ли цинъи [U+FF1A] чжуи ба хао чжуаньхуан дэ до [Электронный ресурс] // 2017.12.01 Режим доступа: URL: http://news.sina.com .cn/o/2017-12-01/doc-ifyphkhk9440977.shtml
- 9) 2018 нянь чжун жи гуаньси хуэй дапо "ши хао ши хуай" чжоуци люй ма? [Электронный ресурс] // 2018.01.09 Режим доступа: URL: https://news.sina.cn/global/szzx/doc-ifyqiwuw8708914.d.html?vt=4